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REORGANIZAREA ADMINISTRATIVĂ ÎN 9 JUDEȚE, DUPĂ MODELUL ROMÂNESC.
Republica Moldova va fi împărțită în: Chișinău, Bălți, Orhei, Soroca, Cahul, Lăpușna, Ungheni,
Edineț și Tighina (cu sediul la Căușeni). Raioanele vor fi lichidate. Structura va fi simplificată și va
permite economii de peste 1,3 miliarde lei anual.

Sursă de finanțare: Reducerea cheltuielilor administrative prin desființarea direcțiilor raionale.

REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE: LICHIDAREA AGENȚIILOR INUTILE ȘI
FORMAREA STRUCTURILOR CORUPTE.
Vom iniția o reformă profundă a administrației centrale, prin lichidarea sau reorganizarea agențiilor
guvernamentale supradimensionate, ne transparente și corupte – precum ANRE, ANI, ANSA, APP și
altele. Vom desființa direcții parazitare și vom integra competențele acestora în ministere de linie
sau structuri regionale. Reforma va permite economisirea a cel puțin 1,2 miliarde de lei anual, bani
care vor fi direcționați spre majorarea salariilor funcționarilor onești, digitalizarea serviciilor publice
și simplificarea procedurilor birocratice.

Sursă de finanțare: Economiile directe rezultate din reducerea acestor structuri.

Republica Moldova menține o organizare administrativă supradimensionată și ineficientă: 32
de raioane, o autonomie regională și o regiune separatistă, susținute din fonduri publice, în
condițiile unei populații aflate în scădere.

Peste 18.000 de funcționari publici activează în administrațiile raionale și locale, iar
cheltuielile acestui sistem sunt exorbitante. Acești bani sunt consumați pe birocrație, nu pe
servicii reale pentru oameni.

PNM propune o reformă teritorială profundă, coerentă și realistă, menită să reducă risipa,
să apropie decizia de cetățean și să întărească autoritatea națională.

REFORMĂ ADMINISTRATIV-
TERITORIALĂ
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MĂSURI PROPUSE

ÎNFRĂȚIREA FIECĂRUI JUDEȚ DIN REPUBLICA MOLDOVA CU 4 JUDEȚE DIN ROMÂNIA.
Prin acorduri oficiale de colaborare, fiecare județ va beneficia de expertiză, investiții și acces extins
la fonduri europene.

Sursă de finanțare: Programele INTERREG, PNRR România, contribuții din partea consiliilor
județene românești.
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RELOCAREA A 50% DIN MINISTERE ȘI AGENȚII GUVERNAMENTALE ÎN AFARA MUNICIPIULUI
CHIȘINĂU.
Instituții cheie vor fi transferate către alte județe: Ministerul Agriculturii la Căușeni, Mediul la Soroca,
Infrastructura la Ungheni etc., creând centre administrative moderne și funcționale.

Sursă de finanțare: Fonduri structurale europene, sprijin din partea BEI și BERD pentru
infrastructura publică.
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INSTITUIREA POLIȚIEI DE FRONTIERĂ INTERNĂ ȘI CONTROLUL HOTARULUI ADMINISTRATIV CU
REGIUNEA TRANSNISTREANĂ.
Republica Moldova trebuie să-și protejeze securitatea internă și parcursul european. Vom institui
puncte de control oficiale pe linia Nistrului, vom izola regimul separatist de la Tiraspol din punct de
vedere instituțional, economic și informațional și vom bloca orice infiltrare care pune în pericol
ordinea constituțională.

Sursă de finanțare: Reorganizarea resurselor Ministerului Afacerilor Interne și alocări dedicate din
bugetul național pentru securitate și ordine publică.
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Sănătate
Sistemul medical din Republica Moldova este afectat de lipsa resurselor umane, de
infrastructura medicală învechită și de corupția sistemică în achiziții. Satele nu mai au medici,
spitalele duc lipsă de personal esențial, iar formarea profesională nu corespunde
necesităților reale ale populației.

Tinerii absolvenți aleg să emigreze imediat după finalizarea studiilor, iar cei care rămân în
sistem sunt nemotivați financiar și profesional. Curriculumul universitar și rezidențial este
învechit, iar statul nu oferă garanții reale celor care aleg să profeseze în sectorul public.

PNM consideră sănătatea un pilon de siguranță națională și propune o reformă sistemică
axată pe formare, retenție și investiție în oameni.

MĂSURI PROPUSE
REVIZUIREA COMPLETĂ A CURRICULUMULUI MEDICAL UNIVERSITAR ȘI POSTUNIVERSITAR.
Formarea medicilor va fi aliniată cu nevoile reale ale populației: geriatrie, medicină de familie,
pediatrie, cardiologie, anestezie și medicină de urgență. Numărul locurilor bugetate în specializările
deficitare va fi extins.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Educației și Cercetării, parteneriate cu universități medicale
din România.
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DUBLAREA NUMĂRULUI DE REZIDENȚI ȘI CREAREA DE CENTRE REGIONALE DE INSTRUIRE
CLINICĂ.
Vor fi înființate centre de rezidențiat în spitalele județene și vor fi create condiții pentru instruirea
practică în toate regiunile. Digitalizarea sistemului de sănătate prin implementarea fișei electronice
a pacientului. De asemenea, va fi analizată posibilitatea colaborării structurate între sectorul public
și cel privat, pentru ca anumite servicii medicale oferite în mediul privat să poată fi acoperite prin
polița de asigurare medicală.

Sursă de finanțare: Reorganizarea Fondului CNAM pentru dezvoltarea resurselor umane în
sănătate și atragerea de granturi internaționale.
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INTRODUCEREA „CONTRACTULUI DE STAT CU OBLIGATIVITATE” PENTRU ABSOLVENȚII DIN
MEDICINA GENERALĂ.
Toți absolvenții care beneficiază de instruire gratuită vor avea obligația de a activa între 5 și 7 ani în 
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sistemul public de sănătate, cu posibilitate de achitare integrală în caz de refuz.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, prin conversia burselor în burse contractuale cu clauză de
retenție.

SALARIZARE MOTIVANTĂ: MINIMUM 2,5 SALARII MEDII PE ECONOMIE PENTRU MEDICI ȘI 1,5
PENTRU ASISTENȚI.
Începând cu 2025, salariul minim brut pentru un medic va fi de 40.250 lei, iar pentru un asistent –
24.150 lei.

Sursă de finanțare: Eficientizarea CNAM, plafonarea cheltuielilor administrative și combaterea
contractelor fictive. Medicii și asistentele din județele cu deficit vor beneficia de locuințe de
serviciu, transport gratuit, bonusuri anuale și scutiri fiscale.

ÎMPUTERNICIREA SERVICIULUI DE URGENȚĂ ȘI EXTINDEREA CAPACITĂȚII DE INTERVENȚIE
MEDICALĂ RAPIDĂ.
Vom dota Serviciul de Urgență cu elicopter medical, care vor asigura transportul aerian al
pacienților în stare critică din regiuni către spitalele specializate din Chișinău. Accesul rapid la
tratament salvează vieți – indiferent de locul unde se află pacientul.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, fonduri europene pentru infrastructura sanitară, parteneriate cu
România (ex. SMURD).
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Educația din Republica Moldova a devenit o formalitate birocratică, ruptă de identitatea
națională și de realitățile pieței muncii. Programele sunt învechite, manualele – neverificate
temeinic, iar școala a fost transformată din spațiu al meritului în teren de experimente sterile.

Diferențele dintre urban și rural cresc. Tot mai mulți copii din sate ajung la final de ciclu fără
abilități reale – un semnal grav de analfabetism funcțional. Profesorii sunt demotivați de
salarii mici și condiții slabe, iar performanța nu e recunoscută sau susținută.

PNM consideră educația temelia națiunii. Reforma trebuie să înceapă cu adevărul, cu
respectul față de profesori și cu reconstrucția meritului.

Educație

MĂSURI PROPUSE
INTRODUCEREA UNUI CURRICULUM NAȚIONAL UNIC, AXAT PE CULTURĂ GENERALĂ SOLIDĂ,
GÂNDIRE CRITICĂ, IDENTITATE ROMÂNEASCĂ, ORIENTAREA ÎN CARIERĂ ȘI INDUSTRII
INTELIGENTE (FOODTECH ȘI AGRITECH, IT, ENERGIE VERDE), CU PRINCIPII DE ECHITATE ȘI
INCLUZIUNE EDUCAȚIONALĂ.
Vom reface programa școlară după modelul educației clasice europene, vom repune limba
română, istoria și geografia națională în centrul formării și vom introduce discipline moderne
precum inteligența artificială, alfabetizare digitală, educație financiară și civică practică.

Totodată, vom elimina propaganda rusă din manualele destinate elevilor alolingvi și vom asigura
coerență istorică în toate materialele educaționale. Lansarea programului național ”Mentor pentru
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fiecare clasă”. Unde profesioniști ca, ingineri, artiști, IT-iști, sportivi etc. din diasporă sau țară vor fi
mentori lunari pentru clase întregi de elevi. 

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Educației, cu sprijin de la parteneri români în elaborarea de
conținuturi.

ALOCAREA UNUI SALARIU MINIM DE 20.000 LEI NET PENTRU PROFESORII CU NORMĂ
DIDACTICĂ COMPLETĂ.
Fără profesori bine plătiți nu poate exista o educație de calitate. Vom garanta o salarizare motivantă
pentru cei care formează viitorul Republicii Moldova. În paralel, vom introduce contracte de muncă
pe durată nedeterminată pentru angajații din educație și cercetare, eliminând precaritatea actuală a
contractelor de 4–5 ani.

Sursă de finanțare: Prioritizarea cheltuielilor bugetare prin reducerea funcțiilor administrative și a
structurilor parazitare din sistem.
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LANSAREA PROGRAMULUI „PROFESOR PENTRU SAT” ȘI REDESCHIDEREA CLASELOR PRIMARE
ÎNCHISE ÎN LOCALITĂȚILE RURALE.
Ne propunem redeschiderea claselor primare în satele unde școlile au fost închise. Școala primară
este fundamentul existențial al oricărei comunități rurale. Cadrele didactice vor beneficia de
locuințe de serviciu, transport gratuit și bonusuri anuale.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat și cofinanțare locală din partea autorităților publice locale

INTERZICEREA PROMOVĂRII ÎN FUNCȚII DE CONDUCERE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT FĂRĂ CONCURS
PUBLIC NAȚIONAL.
Directorii de școală, inspectorii școlari și funcționarii din educație vor fi selectați exclusiv prin
concursuri transparente, bazate pe merit, nu pe afiliere politică.

Sursă de finanțare: Măsură de guvernanță internă, fără impact bugetar suplimentar.

3

4

ÎN PATRU ANI, NICIO ȘCOALĂ DIN REPUBLICA MOLDOVA NU VA MAI FUNCȚIONA FĂRĂ GRUP
SANITAR, APĂ CURENTĂ ȘI CANALIZARE.
Fiecare instituție de învățământ va fi conectată la utilități de bază. Vom elimina definitiv rușinea
toaletelor din curte, vom construi rețele de canalizare și vom aduce apă potabilă în fiecare școală.

Totodată, vom majora cota cercetării din PIB la cel puțin 2%, aliniind Republica Moldova la
standardele europene

Sursă de finanțare: Fondul Național de Dezvoltare Regională, bugetul Ministerului Infrastructurii și
parteneriate externe (România, BEI, BERD).
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Justiția din Republica Moldova a devenit sinonimă cu întârzierea, complicitatea și protecția
intereselor obscure. Reforma s-a transformat într-un discurs steril, în timp ce dosarele
marilor corupți sunt tergiversate cu anii, iar cetățeanul de rând rămâne neîncrezător și
neapărat.

nstanțele de judecată trebuie să redevină spații ale dreptății, nu ale influenței. Digitalizarea
procesului judiciar, transparența absolută și excluderea factorului politic și uman din

Justiție



MĂSURI PROPUSE
DIGITALIZAREA INTEGRALĂ A SISTEMULUI JUDECĂTORESC ȘI UTILIZAREA INTELIGENȚEI
ARTIFICIALE ÎN REPARTIZAREA ALEATORIE A DOSARELOR.
Toate dosarele vor fi înregistrate electronic, iar repartizarea către judecători se va face exclusiv prin
algoritmi de inteligență artificială, eliminând orice influență externă sau internă.

Sursă de finanțare: Bugetul Agenției de Administrare a Instanțelor + fonduri europene pentru
digitalizare și guvernanță.

STABILIREA UNOR TERMENE LIMITĂ OBLIGATORII PENTRU SOLUȚIONAREA DOSARELOR ÎN
TOATE INSTANȚELE
Dosarele vor avea termene de soluționare clare: 6 luni în instanța de fond, 4 luni în apel și 3 luni în
recurs. Tergiversarea va deveni abatere disciplinară.

Sursă de finanțare: Măsură de reformă procedurală – nu necesită cheltuieli suplimentare.
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repartizarea dosarelor sunt pași obligatorii pentru o justiție demnă de o republică liberă.

PNM consideră că fără o justiție funcțională, nu poate exista nici stat de drept, nici
libertate, nici încredere publică.

TRANSMITEREA PUBLICĂ A TUTUROR ȘEDINȚELOR DE JUDECATĂ, CU ÎNREGISTRĂRI VIDEO
ACCESIBILE ONLINE.
Toate ședințele de judecată, cu excepția celor privind minori sau securitate națională, vor fi
transmise în direct și arhivate public.

Sursă de finanțare: Investiții unice din bugetul Ministerului Justiției pentru dotarea sălilor cu
echipamente video.

INSTITUIREA FONDULUI PENTRU TINERET ȘI SPORT DIN VALORIFICAREA BUNURILOR
CONFISCATE DE AGENȚIA DE RECUPERARE A BUNURILOR INFRACȚIONALE (ARBI)
Bunurile confiscate în dosare de corupție și crimă organizată vor fi vândute prin licitații publice, iar
sumele rezultate vor alimenta un fond destinat exclusiv construcției de terenuri sportive, organizării
de competiții, susținerii mișcării de tineret și educației continue non-formale.

Sursă de finanțare: Valorificarea bunurilor gestionate de ARBI, venituri din licitații și granturi externe
dedicate tineretului.
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COMASAREA TUTUROR FACULTĂȚILOR DE DREPT ÎNTR-O SINGURĂ INSTITUȚIE NAȚIONALĂ –
LA UNIVERSITATEA DE STAT „ALECU RUSSO” DIN BĂLȚI
În vederea creșterii calității învățământului juridic și combaterii fabricilor de diplome, toate
facultățile de Drept din Republica Moldova vor fi comasate într-o singură entitate publică,
subordonată academic Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți. Profesorii de drept vor fi
concentrați la Bălți, iar o parte importantă a studenților va fi relocată în afara Chișinăului. Calitatea va
fi monitorizată de Ministerul Educației și Cercetării, împreună cu Ministerul Justiției

Sursă de finanțare: Reorganizarea bugetelor universitare existente, eficientizarea costurilor
administrative și sprijin logistic din partea statului român.
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Familie
Republica Moldova pierde anual zeci de mii de oameni prin emigrare și declin demografic.
Tinerii nu mai văd un viitor aici, iar statul nu oferă siguranță celor care își întemeiază o familie.

Familiile numeroase sunt dezavantajate fiscal, mamele singure – neprotejate, iar natalitatea
scade vertiginos. Statul trebuie să devină partenerul activ al fiecărei familii, nu un obstacol
birocratic sau o sursă de nedreptate socială.

PNM va face din susținerea familiei și a copilului o prioritate de guvernare, inspirată din
modelul irlandez și conectată integral la sistemul românesc de protecție socială.

MĂSURI PROPUSE
INTRODUCEREA SCUTIRILOR FISCALE ÎNCEPÂND CU AL DOILEA COPIL
Familiile cu doi copii vor beneficia de deduceri semnificative din impozitul pe venit, iar cele cu trei
sau mai mulți copii – de scutiri totale. Politicile fiscale vor încuraja natalitatea și responsabilitatea
parentală.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat – prin reașezarea priorităților fiscale și reducerea scutirilor
neproductive din mediul corporatist.

ADAPTAREA ALOCAȚIILOR PENTRU COPII LA NIVELUL CELOR DIN ROMÂNIA
Fiecare copil va primi alocație lunară până la vârsta de 18 ani, în cuantum echivalent cu cel din
România, ajustat la valoarea leului moldovenesc. Alocația va fi actualizată anual. În mod special, se
va acorda atenție suplimentară copiilor cu necesități speciale și familiilor acestora, care trebuie
sprijinite prin servicii și compensații personalizate.

Sursă de finanțare: CNAS, bugetul de stat și parteneriat financiar direct cu statul român.

SCUTIREA DE IMPOZITUL PE VENIT PENTRU MAMELE SINGURE CU UNUL SAU MAI MULȚI COPII
ÎN ÎNTREȚINERE.
Vor fi protejate femeile aflate în situații vulnerabile, după modelul aplicat în Polonia și Ungaria.
Mamele singure vor fi scutite de impozitul pe venit și vor avea acces prioritar la programele sociale
ale statului.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat – compensat din reducerea fraudei fiscale și modernizarea
colectării.
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EXTINDEREA REȚELEI NAȚIONALE DE CREȘE DE STAT PENTRU COPIII CU VÂRSTA 0–3 ANI
Statul va investi în deschiderea de creșe în toate centrele județene și municipale, oferind servicii
gratuite pentru familiile cu venituri sub medie. Părinții trebuie să poată lucra fără a fi nevoiți să
aleagă copilul sau cariera.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Muncii și Protecției Sociale, contribuții locale și fonduri
europene nerambursabile.
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DIGITALIZAREA COMPLETĂ A TUTUROR SERVICIILOR SOCIALE DESTINATE FAMILIILOR
Accesul la prestații, indemnizații, alocații și deduceri fiscale va fi complet digitalizat. Dosarele pe
hârtie, cozile și cererile repetate vor fi eliminate. Familiile nu vor mai fi nevoite să demonstreze
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anual că există – statul va ști și va sprijini proactiv.

Inclusiv, va fi eliminată obligația anuală de reconfirmare a dizabilității pentru persoanele cu
dizabilitate ireversibilă – precum amputații sau alte forme de invaliditate permanentă.

Sursă de finanțare: Fonduri europene pentru digitalizare și investiții IT guvernamentale.

Agricultura Republicii Moldova este astăzi neprotejată, fragmentată și inechitabil tratată. Micii
producători sunt lipsiți de subvenții reale, lucrătorii agricoli abandonează satele, iar
investițiile sunt frânate de instabilitate legislativă și birocrație.

În loc să fie tratată ca o ramură strategică, agricultura a fost sacrificată în favoarea
importurilor masive, corupției administrative și a lipsei de viziune.
În același timp, România a reușit să integreze fermierii săi în mecanisme europene solide de
subvenționare și dezvoltare rurală.

PNM își propune reconectarea totală a agriculturii din Republica Moldova la sistemul
economic, educațional și agricol românesc, prin politici inteligente, echitabile și
transparente.

Agricultură

MĂSURI PROPUSE
CONECTAREA POLITICII AGRICOLE NAȚIONALE LA POLITICA AGRICOLĂ COMUNĂ A UNIUNII
EUROPENE, PRIN PARTENERIAT DIRECT CU ROMÂNIA
Vom sincroniza legislația agricolă, registrele de subvenții, standardele de producție și mecanismele
de sprijin cu cele ale României. Obiectivul: integrarea treptată în circuitul agricol și de sprijin
financiar european, cu acces pentru fermierii moldoveni la aceleași forme de ajutor.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, fonduri europene preaderare și mecanisme de cooperare
bilaterală cu România.
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ACORDAREA DE SUBVENȚII DIRECTE PE HECTAR DUPĂ MODELUL APIA ROMÂNIA
Începând cu 2026, fermierii activi vor beneficia de plăți directe la hectar, echivalente cu cele din
România (ajustate pentru condițiile economice din Republica Moldova), pe criterii clare și
transparente.

Sursă de finanțare: Bugetul Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură, cofinanțări externe și
granturi în cadrul parteneriatului cu România.
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SCUTIREA DE IMPOZITE PENTRU FERMIERII CARE PRODUC PENTRU PIAȚA INTERNĂ ȘI CREEAZĂ
MINIMUM DOUĂ LOCURI DE MUNCĂ ÎN COMUNITATE
Fermierii locali care contribuie la siguranța alimentară și angajează forță de muncă vor fi sprijiniți
prin scutiri de impozit pe profit agricol și reduceri la contribuțiile sociale.

Sursă de finanțare: Reformă fiscală agricolă, prin prioritizarea fermierilor activi și eliminarea
facilităților nejustificate
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CREAREA REȚELEI NAȚIONALE DE PIEȚE AGROALIMENTARE – ÎN FIECARE JUDEȚ, DUPĂ
MODELUL ROMÂNESC, ȘI LANSAREA CAMPANIILOR DE PROMOVARE A PRODUSELOR
AUTOHTONE
Vor fi construite piețe județene moderne, dotate cu spații frigorifice, facilități de procesare primară
și servicii veterinare. În paralel, vor fi lansate campanii naționale permanente pentru promovarea
produselor locale sub branduri regionale, cu sloganuri și etichete vizibile în comerț.

Totodată, vom implementa un sistem național de garanție-returnare pentru ambalaje din plastic,
sticlă și metal, după modelul Cehiei și altor 11 state UE. Fiecare ambalaj va avea o taxă de garanție,
returnabilă la predare, reducând semnificativ poluarea și modernizând lanțul de distribuție
agroalimentar.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, fonduri BERD,
programe transfrontaliere cu România
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DEZVOLTAREA ÎN FIECARE JUDEȚ A UNUI SERVICIU DE CONSULTANȚĂ ȘI SUPORT (GRATUIT)
PENTRU AGRICULTORI
Agricultorii trebuie ajutați în scriere de proiecte, atragerea granturilor și completarea actelor
necesare pentru orice tip de finanțare. 

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare.
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Economie
Republica Moldova rămâne captivă unui model economic depășit: cu industrie slab
dezvoltată, agricultură primitivă și piețe controlate de interese bancare. Întreprinderile mici
sunt sufocate, investițiile private – rare, iar inovarea – absentă.

Statul nu are o viziune clară asupra viitorului, iar politicile fiscale și financiare sunt fie punitive,
fie incoerente. În locul unui parteneriat între autorități și mediul economic, persistă
suspiciunea, birocrația și lipsa de încredere.

PNM propune reconstrucția economiei naționale pe baze moderne, transparente și
competitive, prin conectarea directă la economia românească și europeană.

MĂSURI PROPUSE
DEZVOLTAREA ACCELERATĂ A INDUSTRIEI IT ȘI A INFRASTRUCTURII DIGITALE, DUPĂ MODELUL
CLUJ-NAPOCA
Republica Moldova va deveni un pol regional de inovare prin crearea de hub-uri IT în toate județele,
stimulente fiscale pentru firmele din tehnologie și reformarea învățământului tehnic.

Sursă de finanțare: Parteneriate public-private, bugetul de stat, fonduri de digitalizare prin
România.
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DEMONOPOLIZAREA PIEȚEI FINANCIARE ȘI SUSȚINEREA SISTEMELOR ALTERNATIVE DE
CREDITARE
Piața bancară va fi deschisă pentru fintech-uri, cooperative de credit și platforme de microfinanțare,
după modelul României. Vom facilita accesul IMM-urilor la capital și vom reduce dependența de 
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REGLEMENTAREA CLARĂ A PIEȚEI CRYPTO ȘI A TEHNOLOGIILOR BLOCKCHAIN
Vom introduce un cadru legal modern, clar și prietenos pentru utilizarea tehnologiilor blockchain și
a criptomonedelor, oferind predictibilitate atât investitorilor locali, cât și celor internaționali. Vom
facilita tokenizarea activelor, integrarea contractelor autoexecutabile (smart contracts) și utilizarea
tehnologiei de registre distribuite (DLT- Distributed Ledger Technology) în sectoare precum
agricultură, logistică, energie și administrație publică.

Acest demers va poziționa Moldova ca un hub regional de inovație digitală, capabil să atragă
startupuri, talente și capital.

Sursă de finanțare: investiții private, parteneriate internaționale, fonduri de inovare, granturi
europene și colaborări cu ecosisteme blockchain globale.

REDUCEREA TVA LA 0% SAU 5% PENTRU PRODUSELE ALIMENTARE DE BAZĂ ȘI IGIENA DE
PRIMĂ NECESITATE
Această măsură va reduce presiunea financiară asupra familiilor și va contribui la temperarea
prețurilor de consum. În același timp, va combate corupția electorală prin „pachete” oferite în
campanii.

Sursă de finanțare: Reechilibrarea sistemului TVA, eliminarea scutirilor neproductive în alte
domenii.

ACORDAREA CETĂȚENIEI PRIN INVESTIȚIE PENTRU PROIECTE REALE ÎN ECONOMIE
Investitorii străini care creează minimum 20 de locuri de muncă și investesc peste 500.000 euro
într-un proiect productiv vor putea accesa cetățenia moldovenească prin procedură accelerată.

Sursă de finanțare: Investiții străine directe, fără costuri bugetare.

marile bănci comerciale.

Sursă de finanțare:  Bugetul Ministerului Economiei, investiții directe, granturi europene.
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Republica Moldova este o parte vie a națiunii române, temporar separată prin frontiere și
ocupații istorice, dar unită prin limbă, istorie, cultură și destin. Astăzi, propaganda rusă
continuă să submineze identitatea românească, iar sistemul educațional și cultural rămâne
tributar unor reflexe sovietice adânci.

Simbolurile ocupantului sunt conservate, în timp ce marile personalități ale neamului
românesc sunt marginalizate. Este nevoie de o ruptură clară de trecutul colonial și de
afirmarea deplină a culturii românești ca fundament spiritual al moldovenilor.

Cultură și Identitate
Națională



CONSOLIDAREA FUNCȚIONĂRII LIMBII ROMÂNE CA LIMBĂ DE STAT, INCLUSIV PRIN TRECEREA
TREPTATĂ A TUTUROR LICEELOR LA INSTRUIRE EXCLUSIV ÎN LIMBA ROMÂNĂ
Toți elevii trebuie pregătiți pentru incluziunea social-culturală în societatea moldovenească. În liceu,
învățământul va fi doar în limba română. Statul nu va mai finanța liceele cu instruire în limba rusă,
fără a încălca dreptul la instruire în limba maternă la nivel primar.

În toate instituțiile publice, folosirea limbii române va fi exclusivă: documentele, corespondența
oficială și comunicarea administrativă nu vor mai necesita traducere în rusă. Publicitatea, panourile,
afișele și mesajele comerciale vor fi redactate obligatoriu în limba română.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Educației și Cercetării – prin redirecționarea fondurilor de
stat spre un sistem unitar românesc.

1

MĂSURI PROPUSE

INAUGURAREA MUZEULUI PERIOADEI SOVIETICE – CEL MAI MARE MUZEU ÎN AER LIBER DIN
SPAȚIUL POST-SOVIETIC
Acest muzeu va găzdui toate monumentele sovietice (tancuri, busturi, stele) strămutate din spațiul
public. El va deveni un instrument educativ și de memorie, în procesul de desovietizare, similar
Memorialului Victimelor Comunismului de la Sighet.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, donații private, parteneriat cu Institutul de Investigare a
Crimelor Comunismului din România.

MULTIPLICAREA MONUMENTELOR DEDICATE EROILOR NAȚIONALI ȘI PERSONALITĂȚILOR
MARCANTE ALE ISTORIEI ROMÂNILOR
Fiecare județ va avea un plan de restaurare, amplasare și întreținere a monumentelor dedicate
celor care au luptat pentru libertate, unitate și identitate românească.

Sursă de finanțare: Bugetele consiliilor județene, sprijin din partea autorităților locale din România,
sponsorizări culturale.

CONSTRUCȚIA UNEI NOI FILARMONICI NAȚIONALE, CREȘTEREA BUGETULUI PENTRU
TEATRELE DIN ÎNTREAGA REPUBLICĂ ȘI RESTAURAREA COMPLETĂ A TEATRULUI NAȚIONAL
„VASILE ALECSANDRI” DIN BĂLȚI
Cultura vie are nevoie de spații demne. Vom construi o nouă Filarmonică Națională la Chișinău, vom
majora bugetele instituțiilor teatrale din toate județele și vom include în lista monumentelor
naționale prioritare Teatrul „Vasile Alecsandri” – simbol al românismului din nordul Basarabiei.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Culturii, fonduri europene, parteneriate culturale cu
România.
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RESTABILIREA DREPTĂȚII ISTORICE ÎN DOMENIUL CULTELOR RELIGIOASE ȘI RETROCEDAREA
PROPRIETĂȚILOR MITROPOLIEI BASARABIEI
Statul va demara procesul de demonopolizare a controlului Mitropoliei Moldovei asupra bisericilor
și mănăstirilor care aparțin de drept statului. Totodată, va iniția retrocedarea bunurilor și
proprietăților confiscate în timpul ocupației sovietice către Mitropolia Basarabiei – supusă canonic
Patriarhiei Române –, în numele adevărului istoric și al reparației morale.

Sursă de finanțare: Proces administrativ reglementat prin hotărâri de guvern, fără impact bugetar
major.

5

PNM se angajează să redea culturii românești locul de cinste într-un stat care aspiră
sincer la demnitate, libertate și apartenență europeană.



Republica Moldova are astăzi un sistem de protecție socială haotic, dezechilibrat și lipsit de
viziune. Pensionarii sunt condamnați la supraviețuire, CNAS funcționează ca un monopol
birocratic opac, iar principiul contributivității este ignorat în favoarea unor excepții politice.

Partidul Național Moldovenesc propune un model de protecție socială modern, echitabil
și conectat la România, bazat pe contributivitate, libertate de alegere și demnitate
pentru cei care au muncit o viață.

Protecție socială și
Demnitate pentru vârstnici

MĂSURI PROPUSE
CONECTAREA SISTEMULUI DE PENSII DIN REPUBLICA MOLDOVA LA MODELUL DIN ROMÂNIA
Pensiile minime și cele bazate pe contributivitate vor fi armonizate progresiv cu cele din România.
Vom stabili o formulă de calcul echitabilă, corelată cu salariul mediu din economie și cu stagii
complete de muncă, cu sprijin din partea Casei Naționale de Pensii Publice din România.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, asistență tehnică din partea României, fonduri de
convergență UE.

DEMONOPOLIZAREA CNAS ȘI INTRODUCEREA PILONILOR PRIVAȚI DE PENSII, ADMINISTRAȚI DE
BĂNCI COMERCIALE LICENȚIATE
Cetățeanul trebuie să aibă opțiunea de a direcționa o parte din contribuțiile sale către un pilon
privat de pensie. Vom stimula competiția între administratori și transparența totală în gestiunea
fondurilor sociale.

Sursă de finanțare: Contribuții individuale, reglementare BNM și supraveghere financiară.
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SCUTIREA PENSIONARILOR ACTIVI DE OBLIGAȚIA DE A PROCURA POLIȚĂ DE ASIGURARE
MEDICALĂ
Pensionarii care lucrează legal nu vor mai fi obligați să procure poliță de asigurare medicală
separată – contribuțiile sociale plătite de angajator vor acoperi toate serviciile medicale.

Sursă de finanțare: Fondul de asigurări sociale, economii din dublarea artificială a plăților.

3

VERIFICAREA RIGUROASĂ A ELIGIBILITĂȚII BENEFICIARILOR DIN REGIUNEA TRANSNISTREANĂ
Pensionarii din regiunea transnistreană vor beneficia de pensie minimă de stat doar dacă au
contribuit efectiv la sistemul de asigurări sociale al Republicii Moldova. Vom elimina abuzurile și
alocările politizate de pensii în afara cadrului legal.

Sursă de finanțare: Bugetul CNAS – prin stoparea fraudelor și revizuirea dosarelor necontributive.

4



ALOCAREA UNUI PROCENT DIN TAXAREA PIEȚEI CRYPTO PENTRU CREȘTEREA PENSIILOR
MINIME
O parte din veniturile rezultate în urma reglementării și fiscalizării pieței crypto va fi direcționată
către creșterea pensiei minime garantate. Cetățenii care au muncit trebuie să fie primii care
beneficiază de noile forme de venit bugetar.

Sursă de finanțare: Venituri fiscale provenite din impozitarea tranzacțiilor crypto și tokenizare.

5

Aproape jumătate din cetățenii Republicii Moldova trăiesc și muncesc peste hotare. Ei nu au
plecat pentru aventură, ci din cauza eșecurilor unui stat care nu le-a oferit siguranță,
demnitate și șanse reale.

Cu toate acestea, diaspora a continuat să susțină Republica Moldova: cu miliarde trimise
anual acasă, cu implicare civică și cu păstrarea identității românești. Pentru Partidul Național
Moldovenesc, diaspora nu este o masă de oameni plecați – este o parte esențială a
comunității noastre, care trebuie reprezentată, ascultată și readusă acasă.

PNM propune un model de protecție socială modern, echitabil și conectat la România,
bazat pe contributivitate, libertate de alegere și demnitate pentru cei care au muncit o
viață.

Diaspora – Parte din
Republica Moldova

MĂSURI PROPUSE
CONSOLIDAREA BIROULUI PENTRU RELAȚII CU DIASPORA ȘI CONECTAREA ACESTUIA LA
REȚEAUA INSTITUTELOR CULTURALE ROMÂNE DIN STRĂINĂTATE
Biroul pentru relații cu diaspora va primi atribuții executive clare și un buget propriu pentru a finanța
proiecte educaționale, culturale și economice. Vom asigura conectarea diasporei moldovenești la
Institutul Cultural Român și la centrele acestuia din întreaga lume, pentru promovarea limbii și
culturii române.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat – prin reorganizarea cheltuielilor curente, sprijin din partea
României și a partenerilor externi.

1

DREPT DE VOT PRIN CORESPONDENȚĂ ȘI ELECTRONIC PENTRU TOATE ALEGERILE NAȚIONALE
Vom adopta un sistem de vot modern, sigur și accesibil pentru toți cetățenii din diasporă, fără
birocrație și fără dependență de secții fizice.

Sursă de finanțare: Bugetul CEC, asistență tehnică din partea țărilor UE cu experiență în digitalizare
electorală.
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INTRODUCEREA UNEI COTE DE MINIMUM 20% PENTRU CETĂȚENII DIN DIASPORĂ ÎN
COMPONENȚA MISIUNILOR DIPLOMATICE ALE REPUBLICII MOLDOVA
Moldovenii care trăiesc în diaspora și dețin cetățenie moldovenească vor putea participa la
concursuri dedicate pentru ocuparea funcțiilor în ambasadele și consulatele din țara de reședință.
Diplomația noastră trebuie să-i includă pe cei care cunosc realitățile și comunitățile din teren.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, prin restructurare
internă.

LANSAREA PROGRAMULUI „ÎNTOARCEREA ACASĂ” – PACHET COMPLET DE REINTEGRARE A
FAMILIILOR DIN DIASPORA
Programul va include sprijin pentru cheltuieli de relocare, consiliere profesională, încadrare rapidă
în câmpul muncii, prioritate la terenuri pentru construcție și includerea imediată a copiilor în școli.
Vom coopta autoritățile locale, diaspora organizată și partenerii europeni pentru a transforma
revenirea acasă într-un proces predictibil și sigur. Scutire de impozite și controale fiscale timp de
trei ani pentru fiecare afacere deschisă de către un cetățean moldovean repatriat în Republica
Moldova.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, fonduri europene, sprijin din partea României.
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INTRODUCEREA UNEI COTE OBLIGATORII DE 20% PENTRU CANDIDAȚI DIN DIASPORA PE
LISTELE ELECTORALE ALE PARTIDELOR POLITICE
Diaspora trebuie să aibă acces real la decizie și reprezentare. Vom modifica legislația electorală
pentru ca partidele politice să includă minimum 20% candidați din rândul moldovenilor stabiliți
peste hotare, pe listele lor pentru Parlament.

Sursă de finanțare: Nu necesită alocări bugetare – modificare legislativă.
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Securitate națională -
apărăm Republica Moldova
din interior și din exterior
Republica Moldova rămâne vulnerabilă în fața amenințărilor hibride, propagandei străine,
instabilității interne și lipsei unei armate funcționale. Serviciile secrete sunt ineficiente, armata
– subfinanțată, iar regiunea transnistreană – un focar de risc permanent.

PNM propune o viziune realistă și suverană pentru apărarea Republicii Moldova: întărirea
capacităților interne, profesionalizarea totală a armatei și integrarea în structuri
euroatlantice sau, în caz de blocaj, alianță defensivă bilaterală cu România.

MĂSURI PROPUSE



REFORMAREA SIS ȘI CONSTITUIREA SERVICIULUI DE INFORMAȚII EXTERNE (SIE)
Vom reorganiza Serviciul de Informații și Securitate, reducând drastic aparatul birocratic și
direcționând resursele economisite (1 milion de lei cheltuiți zilnic) către crearea SIE – o structură de
inteligență externă, axată pe contracararea propagandei ruse, identificarea și repatrierea oligarhilor
și criminalilor fugari și monitorizarea activă a elementelor politice antinaționale.

Sursă de finanțare: Bugetul SIS – prin reorganizare și reducerea personalului administrativ.

ARMATA REPUBLICII MOLDOVA VA DEVENI O FORȚĂ PROFESIONALIZATĂ ȘI CONTRACTATĂ
Vom elimina definitiv serviciul militar obligatoriu, iar Armata Națională va fi transformată în Forțele
de Apărare ale Moldovei (FAM) – o structură profesionistă, flexibilă, orientată spre forțe speciale și
unități de reacție rapidă.

Sursă de finanțare: Bugetul de stat, parteneriate NATO, fonduri de dezvoltare din România.

CREAREA SERVICIULUI NAȚIONAL DE DRONE (SND) – INSPIRAT DIN MODELUL UCRAINEAN
Având în vedere lipsa de personal și echipamente grele, Republica Moldova trebuie să investească
în dotarea Forțelor de Apărare cu drone pentru supraveghere, cartografiere, logistică și, eventual,
apărare activă. Vom institui o unitate specială autonomă în cadrul FAM.

Sursă de finanțare: Parteneriate cu Ucraina, SUA, România; contribuții public-private.

IZOLAREA REGIUNII TRANSNISTRENE – MĂSURI DE SECURITATE INTERNĂ
Vom institui Poliția de Frontieră internă pe linia Nistrului, cu puncte fixe și mobile de control. Vor fi
restricționate fluxurile economice și financiare neautorizate dinspre regiunea transnistreană, iar
spațiul separatist va fi tratat ca zonă de risc pentru securitatea națională și parcursul european și
românesc al Republicii Moldova.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Afacerilor Interne, fonduri UE pentru securizarea
frontierelor.

CONSOLIDAREA RELAȚIEI STRATEGICE CU NATO ȘI, ÎN CAZ DE IMPOSIBILITATE, ALIANȚĂ
MILITARĂ CU ROMÂNIA
Vom pleda ferm pentru aderarea Republicii Moldova la NATO, ca garanție de securitate regională.
În paralel, dacă neutralitatea constituțională este menținută, vom propune constituirea unei alianțe
defensive bilaterale cu România (după modelul Turcia - Azerbaidjan), bazată pe partajul de
informații, exerciții comune și interoperabilitate.

Sursă de finanțare: Parteneriate strategice; resurse partajate în baza acordurilor bilaterale.
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Sport - națiune puternică,
tineret disciplinat,
comunități active



Sportul în Republica Moldova a fost ignorat, subfinanțat și lăsat pradă unor structuri opace și
clientelare. Infrastructura este învechită sau inexistentă, iar tinerii din sate nu au acces nici
măcar la o sală de sport funcțională.

În timp ce state ca Islanda au reușit să reducă aproape la zero consumul de alcool, droguri și
fumat în rândul adolescenților prin investiții masive în educație sportivă și timp liber de
calitate, Moldova a rămas în zona promisiunilor fără acoperire.

PNM propune o reformă profundă a sportului național, de la bază până la performanță,
prin investiții directe în copii, școli, antrenori și infrastructură.

PROGRAM NAȚIONAL „SPORT PENTRU FIECARE” – INTRODUCEREA EDUCAȚIEI SPORTIVE
OBLIGATORII ZILNICE ÎN ȘCOLI
Copiii vor avea 1 oră de educație fizică în fiecare zi de școală, după modelul islandez. Activitatea
fizică va fi tratată ca parte integrantă a procesului educațional și a sănătății publice.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Educației și Cercetării, Fondul pentru Tineret și Sport (creat
din bunurile confiscate de ARBI).

1

MĂSURI PROPUSE

FINANȚAREA SPORTULUI PRIN FONDUL PENTRU TINERET ȘI SPORT: INFRASTRUCTURĂ,
EDUCAȚIE ȘI COMPETIȚII
Fondul pentru Tineret și Sport, alimentat din valorificarea bunurilor confiscate de Agenția de
Recuperare a Bunurilor Infracționale (ARBI), va susține organizarea de competiții naționale,
campionate școlare, tabere sportive de vară și burse pentru tinerii performeri. Accentul va fi pus pe
participare, incluziune și dezvoltare comunitară.

Sursă de finanțare: Venituri directe din activitatea ARBI, sponsorizări, parteneriate public-private.

2

SPRIJINIREA AUTORITĂȚILOR LOCALE PENTRU CONSTRUCȚIA DE SĂLI DE SPORT ȘI TERENURI
ÎN FIECARE LOCALITATE
Fiecare localitate va avea un obiectiv clar: un spațiu sportiv funcțional în următorii 4 ani. Vom
introduce un program de cofinanțare între Guvern și primării, însoțit de standarde clare de
construcție și mentenanță. În fiecare centru județean va fi construit un complex sportiv
multifuncțional.

Sursă de finanțare: Bugetele locale, Fondul Național pentru Dezvoltare Regională, parteneriate cu
România.

3

PROFESIONALIZAREA MANAGEMENTULUI SPORTIV: SALARII DECENTE PENTRU ANTRENORI ȘI
LOCURI BUGETARE ÎN UNIVERSITĂȚI PENTRU ELEVII SPORTIVI
Vom introduce creșteri salariale semnificative pentru antrenorii din învățământul preuniversitar,
universitar și vom obliga universitățile de stat să aloce anual locuri bugetare speciale pentru
absolvenții cu performanțe sportive în liceu.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Educației și Cercetării – capitolul sport.

4



INTRODUCEREA VOUCHERELOR SPORTIVE PENTRU COPIII ÎNTRE 6 ȘI 16 ANI, INCLUSIV PENTRU
ACCESUL LA EVENIMENTE SPORTIVE
Fiecare copil va primi un voucher anual care va putea fi folosit pentru abonamente la cluburi,
echipamente, cantonamente, dar și pentru frecventarea meciurilor de fotbal, rugby, tenis sau
campionate de lupte – atât din Republica Moldova, cât și din România.

Sursă de finanțare: Bugetul Fondului pentru Tineret și Sport, redirecționare din cheltuieli
administrative ineficiente.
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Republica Moldova este cea mai expusă țară din Europa la secetă și una dintre cele mai
sărace în păduri. Fântânile secătuiesc vara, râurile dispar, iar solurile se degradează. Plasticul
sufocă satele, iar gunoiștile ilegale contaminează apa, aerul și hrana.

PNM consideră protecția mediului o prioritate de supraviețuire, nu un lux. Vom adopta
modele testate la nivel european și regional – precum sistemul de garanție-returnare din
Cehia, managementul apelor din Israel și reîmpădurirea strategică din România.

Mediu - apa, aerul și
pădurile sunt viitorul

MĂSURI PROPUSE
IMPLEMENTAREA UNUI SISTEM NAȚIONAL DE GARANȚIE-RETURNARE PENTRU AMBALAJE DIN
PLASTIC, STICLĂ ȘI METAL
După modelul Cehiei și altor 11 state UE, vom introduce o taxă de garanție pentru fiecare ambalaj
achiziționat, sumă ce va fi returnată la predarea ambalajului gol. Sistemul a redus cu 90% poluarea
în țările aplicante.

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Mediului, parteneriate cu retaileri și industrie.

PROGRAM NAȚIONAL DE GESTIONARE A APEI – INSPIRAT DIN MODELUL ISRAELIAN
Vom reforma Agenția „Apele Moldovei”, trecând de la funcții birocratice la intervenție activă.
Investim în modernizarea fântânilor, recuperarea lacurilor de acumulare degradate și
managementul inteligent al irigațiilor în agricultură.

Sursă de finanțare: Fonduri europene de mediu, granturi din România, bugetul de stat.
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CAMPANIE NAȚIONALĂ DE REÎMPĂDURIRE – PERDELE FORESTIERE ȘI PĂDURI COMUNITARE
Vom planta anual cel puțin 5.000 ha de pădure și perdele forestiere în jurul localităților, râurilor și
terenurilor agricole, după modelul României. Pădurile vor deveni și instrumente de protecție
climatică.

Sursă de finanțare: Fondul Ecologic Național, programul LIFE al UE.
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ÎNCHIDEREA TUTUROR GUNOIȘTILOR NEAUTORIZATE ȘI ÎNLOCUIREA LOR CU POLIGOANE
REGIONALE MODERNE
99% din gunoiști sunt ilegale. Vom închide treptat toate aceste bombe ecologice, și vom construi
centre ecologice regionale, în parteneriat cu primăriile, conform standardelor europene.

Sursă de finanțare: Fondul Ecologic Național, fonduri structurale europene, contribuție locală.

COMBATEREA POLUĂRII AERULUI ȘI ARDERILOR ILEGALE PRIN INSTALAREA SENZORILOR DE
MONITORIZARE ÎN TIMP REAL
Vom crea o rețea națională de senzori pentru calitatea aerului în toate centrele raionale și în zonele
cu risc ridicat. Arderea ilegală a deșeurilor și a resturilor vegetale va fi monitorizată prin alerte
digitale, în parteneriat cu autoritățile locale și cetățenii.
Vor fi lansate și campanii publice de educație ecologică, inclusiv în școli, cu accent pe sănătatea
respiratorie și protejarea mediului.

Sursă de finanțare: Fondul Ecologic Național, parteneriate cu companii de tehnologie, granturi
europene pentru tranziție verde.
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Unirea cu România nu este o ideologie, ci o soluție realistă pentru ieșirea definitivă din
sărăcie, insecuritate și izolare internațională. Cetățenii Republicii Moldova deja simt această
apropiere – prin redobândirea cetățeniei române, studii, muncă, tratamente medicale și
libertate de circulație.

Într-o Europă marcată de instabilitate, România reprezintă pentru noi singura garanție
strategică de supraviețuire ca societate, ca economie și ca identitate.

Partidul Național Moldovenesc nu propune un viitor imaginar – propune integrarea în
realitatea deja existentă: statul român.

Unirea cu România -
Cea mai rapidă și sigură cale
spre UE și NATO

MĂSURI PROPUSE
CREAREA UNUI BIROU PENTRU REUNIFICARE CU ROMÂNIA
Acest Birou va fi în subordinea Cancelariei de Stat și va avea atribuții clare în armonizarea legislației,
a instituțiilor și a sistemelor publice cu cele din România. Va coordona procesul de integrare
administrativă, fiscală, juridică și teritorială în vederea reunificării.
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CONSTITUIREA UNUI FOND COMUN DE INVESTIȚII ROMÂNIA–REPUBLICA MOLDOVA
Vom propune Bucureștiului crearea unui fond bilateral, gestionat de Eximbank România și Banca
Națională a Moldovei, care să susțină întreprinderile mici și mijlocii, digitalizarea administrației și
proiectele de infrastructură.

Sursă de finanțare: Guvernul României, Banca Mondială, contribuție RM.

NEGOCIEREA PARTICIPĂRII REPUBLICII MOLDOVA ÎN STRUCTURILE EXTERNE DE
REPREZENTARE ALE ROMÂNIEI
Vom solicita includerea reprezentanților din Republica Moldova în delegațiile diplomatice române
din țările strategice (UE, SUA, Canada, Israel etc.), până la reunificarea deplină, după
modelul RFG–RDG. 

Sursă de finanțare: Bugetul Ministerului Afacerilor Externe al României, sprijin european.

ACORDAREA DE PRIORITATE COMPANIILOR ROMÂNEȘTI ÎN PRIVATIZĂRI, PARTENERIATE
PUBLICE ȘI INFRASTRUCTURĂ. ADERAREA LA ZONA EURO
Vom privilegia capitalul românesc în marile proiecte de dezvoltare, ca parte a pregătirii reunificării
economice. Vom iniția demersurile de aderare la zona euro (moneda euro), în strânsă corelație cu
intenția României de aderare la zona euro.

Sursă de finanțare: Investiții private din România, parteneriate strategice transfrontaliere.
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Sursă de finanțare: Bugetul de stat – prin reorganizarea Cancelariei de Stat și absorbția altor
structuri redundante.

REUNIREA COMPLETĂ CU ROMÂNIA ÎNTR-UN STAT UNITAR NAȚIONAL ROMÂN
Partidul Național Moldovenesc își asumă deschis obiectivul istoric al unirii Republicii Moldova cu
România, prin voință democratică, acorduri internaționale și voință suverană. Reunificarea este nu
doar posibilă, ci necesară pentru viitorul cetățenilor de pe ambele maluri ale Prutului.

Sursă de finanțare: Suportul financiar al statului român și integrarea în toate mecanismele bugetare
și instituționale ale Uniunii Europene.
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Partidul Național Moldovenesc
Generația care Unește

REFORMA ADMINISTRATIV-TERITORIALĂ
Trecem de la 32 de raioane la 9 județe. Economisim 1,3 miliarde lei anual. Înfrățim fiecare județ cu 4
din România. Reformăm administrația centrală prin lichidarea agențiilor corupte (ANRE, ANI, ANSA,
APP, ANSP).
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SĂNĂTATE – SISTEM PENTRU OAMENI, NU PENTRU RAPOARTE
Modernizăm învățământul medical, dublăm numărul de rezidenți și oferim salarii competitive. Rețea
națională de centre medicale locale și un elicopter pentru urgențe grave. Fonduri din reorganizări și
parteneriate.
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EDUCAȚIE – MERIT, ACCES, IDENTITATE
Reformăm programa, integrăm educația digitală și inteligența artificială. Redeschidem școlile
primare din sate. Toate școlile vor avea apă, canalizare și WC. Curățăm manualele de propagandă
rusă. Asigurăm o școală prietenoasă și incluzivă, unde fiecare copil conform nevoilor sale, are acces
egal la educație de calitate.
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JUSTIȚIE – DIGITALIZARE ȘI RESPONSABILITATE
Repartizarea dosarelor prin inteligență artificială. Fond din bunurile confiscate pentru tineret și sport.
Timp-limită legal pentru dosare. Comasarea facultăților de drept într-una, la Bălți.
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FAMILIE ȘI DEMOGRAFIE – SPRIJIN PENTRU CEI CARE NASC ȘI CRESC COPII
Scutiri de impozite de la al doilea copil. Alocații până la 18 ani, conectate la sistemul din România.
Grădinițe și creșe de stat accesibile. Digitalizăm toate serviciile pentru părinți.

AGRICULTURĂ ȘI DEZVOLTARE RURALĂ – PARTENERIAT REAL CU FERMIERII
Aliniem legislația la România. TVA redus, subvenții garantate, combaterea secetei, irigare prin
picurare. Campanii pentru consumul produselor autohtone.
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ECONOMIE ȘI PIAȚĂ LIBERĂ – MUNCĂ CINSTITĂ, NU PRIVILEGII DE CARTEL
TVA zero la alimente și produse de igienă. Demonopolizarea sectorului bancar. Dezvoltarea pieței
crypto. Cetățenie prin investiții. Sprijin masiv pentru IT și industrii strategice.
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CULTURĂ ȘI IDENTITATE NAȚIONALĂ – RĂDĂCINILE NOASTRE, PUTEREA NOASTRĂ
În liceu – instruire doar în limba română. Eliminăm traducerile în rusă din instituții publice. Construim
Muzeul Perioadei Sovietice. Restaurăm Teatrul „Vasile Alecsandri” din Bălți.
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PROTECȚIE SOCIALĂ ȘI PENSII – SPRIJIN ECHITABIL, CONECTAT LA ROMÂNIA
Conectăm pensiile la nivelul celor din România. Piloni privați de pensie. Scutirea pensionarilor activi
de poliță medicală. Excludem abuzurile din regiunea transnistreană.

DIASPORA – PARTE INTEGRANTĂ A REPUBLICII MOLDOVA
Consolidăm Biroul pentru relații cu diaspora. 20% din angajații ambasadelor – din comunitățile
locale. Program de repatriere. 20% candidați obligatoriu din diaspora pe listele partidelor.
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SECURITATE NAȚIONALĂ ȘI APĂRARE – REPUBLICA MOLDOVA NU VA FI NICIODATĂ O PRADĂ
Reformăm SIS, creăm Serviciul de Informații Externe. Armata devine Forțele de Apărare ale
Moldovei – profesionistă și dotată cu drone. Alianță defensivă cu România, dacă aderarea la NATO
e blocată.
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MEDIU ȘI ADAPTARE LA SCHIMBĂRILE CLIMATICE – AER CURAT, APĂ SIGURĂ, PĂDURI VII
Sistem de garanție-returnare pentru ambalaje. Reîmpăduriri și perdele forestiere. Subvenții pentru
stocarea apei de ploaie și irigații. Închidem gunoiștile ilegale și investim în centre regionale.
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SPORT ȘI VIAȚĂ ACTIVĂ – EDUCAȚIE PRIN MIȘCARE, NU PRIN ECRANE
Oră de sport zilnică în școli. Salarii decente pentru antrenori. Vouchere pentru copii – pentru
sporturi, echipament și acces la meciuri. Finanțare din bunurile confiscate de ARBI.
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UNIREA CU ROMÂNIA – O SINGURĂ ȚARĂ, O SINGURĂ VOCE, UN SINGUR VIITOR
Birou pentru Reunificare. Fond comun de investiții RO-RM. Integrare în diplomația română. Prioritate
pentru companiile românești. Obiectiv final: un singur stat românesc, reîntregit.
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